

# 上海推进“15分钟家庭教育服务圈”建设 教育资源“向下流动”至乡村

本报讯 (记者 王蔚)上海家长学校“15分钟家庭教育服务圈”建设工作推进会暨家庭教育进乡村活动,昨天下午在上海开放大学举行。青浦、闵行、金山、奉贤、嘉定、崇明等郊区的100个家庭教育学习点在现场集中挂牌,标志着上海家长学校指导服务网络从“三级体系”全面延伸至覆盖村(居)委和社区的“四级体系”,进一步打通家庭教育服务的“最后一公里”。

开设在市民家门口的家庭教育服务点是什么样子的呢?上海市特级校长、金山前京

小学校长钱欢欣介绍了学校如何从过去的“管理校园”逐渐转向“服务社区”,从而把学校拥有的家庭教育专业资源延伸到每家每户。她说:“我曾经在亭林一个村里给爷爷奶奶讲家庭教育,有位老人握着我的手说:‘钱老师,你讲得很通俗,我们这些老人都能听懂,我的儿子和儿媳都在外打工,希望他们回村的时候也能有机会听听你讲的道理。’这句话触动了我,从那以后,我不断推动讲师团增加农村巡讲的次数,努力将科学的教育理念

与方法用金山本地话讲给村民们听。”

随着学习点落地,各区纷纷结合本地资源创新家庭教育形式,让丰富的乡村户外空间成为亲子共同成长的天然课堂。例如,闵行区吴泾镇的上海羊鑫果蔬专业合作社,将农田变成“田间学校+科普基地”,负责人杨玉娟担任讲师,在大棚里开展农耕亲子活动。吴泾镇和平村学习点开发了“乡织巧纳Pad包”手作课程,以当地芦纹布为材料,让孩子在手作中传承乡土文化。金山区亭林镇红阳

村的九枫堂中药百草园与亭林小学联动,开展草本认知、自然观察等活动,让乡村自然生态成为周边孩子最好的成长资源……

昨天的会上还举行了“家庭教育进乡村”资源赠送仪式,为9个学习型乡村示范村提供涵盖科学育儿、传统文化、科普教育、美育与乡土文化等方向的综合性资源包。这些资源兼具普惠性和乡村适配性,推动教育资源的“向下流动”,使乡村里的家庭教育更有专业支撑、文化底蕴和乡土亲情。

## 当AI遇见“极边之城” 腾冲科学家论坛今开幕

本报腾冲今日电 (特派记者 邵阳)今天上午,主题为“科学·AI 改变世界”的2025腾冲科学家论坛开幕,十场分论坛、诸多系列活动将轮番登场。

本届论坛吸引了诺贝尔物理学奖获得者康斯坦丁·诺沃肖洛夫、菲尔兹奖获得者埃菲·杰曼诺夫、图灵奖获得者姚期智,以及127位院士、75位国内外大学校长、400余位专家学者、600余位企业家和金融家出席,汇聚全球顶尖智慧与硬核能量。

开幕式上,《科技预见与未来愿景2049》报告发布,为全球科技决策提供中国智慧,推动更多科技成果转化为全球公共产品。

在先期举行的“青年科学家论坛”上,首次颁出“腾冲青年科学家奖”,重点奖励40周岁以下在基础研究、技术创新等领域取得突出科研贡献、展现出卓越创新潜力的青年科学

家,共评选出9名获奖者和9名提名奖获奖者。值得一提的是,上海交通大学机械与动力工程学院特聘教授、前瞻交叉研究中心执行副主任钱小石斩获“材料科学领域”的“腾冲青年科学家奖”。

本届论坛全面引入AI技术,实现筹备、举办与成果转化全流程智能化升级——从智慧会务到智能翻译,从虚拟现实体验到大数据分析,科技的力量让论坛高效、便捷、精彩。

当AI遇见“极边之城”,当全球智慧汇聚云岭腾冲,这里已成为青年科学家追梦的“星辰大海”,成为产学研深度融合的“创新热土”。诺贝尔物理学奖得主乔治·斯穆特教授说:“腾冲科学家论坛提供了一个绝佳的平台,让科学家跨越国界、跨越学科,以开放的心态、创新的思维和坚忍的毅力,为科学事业的发展贡献力量。”

## 翟墨船长环航南极洲途中遭劫 帆船受损,环航计划被迫调整

本报讯 (记者 邵阳)近日,中国航海家翟墨驾驶帆船途经巴布亚新几内亚海域时,船只遭遇劫掠。

翟墨团队方面透露,历经近两个月航行,途经巴布亚新几内亚时,“翟墨一号”帆船被当地不法分子破坏性劫掠,造成重大财物设备损失。翟墨一行人身安全无虞,但因船只损毁,本次环航南极洲计划将被迫调整。

10月10日,翟墨船长驾驶双桅远洋帆船,从上海白莲泾码头启航,开始人类首次沿南极圈环航南极洲的航程。“翟墨一号”帆船将经东海、南太平洋,穿越西风带进入南大洋,尽可能利用南极的夏季海冰与风力状况,争取实现沿南极圈环航南极洲。帆船计划在今年底过德雷克海峡,在春节前后经停中国南极长城站、中山站和泰山站,再返回上海,历时约一年,总航程约36000海里。

记者了解到,当地时间12月2日,翟墨团队抵达巴布亚新几内亚海域。应当地有关部门要求,全体船员需乘坐水警艇前往首都办理入境通关手续,临行前当地警方及村民已向水警明确承诺代为守护船只。然而两天后,当翟墨一行乘水警艇返回帆船时,发现“翟墨一号”遭不明人员非法侵入并实施破坏性洗劫——船上所有航行关键设备包括发动机、发电机、缆索帆具、救生艇、舷外机及全部船内财物包括证件文书、通信导航、摄影摄像、直播系统、卫星设备等均被劫掠。船底阀被人为打开,全船舱室被海水浸泡,船只遭毁灭性损伤,丧失航行能力。

事件发生后,当地警方搜寻并拦截了一艘参与洗劫的当地船只,发现部分属于“翟墨一号”的设备财物,其余作案船只和涉案人员仍在逃,案件正在进一步侦办中。

# 从“就近可办”到“全能通办” 建行上海市分行与市公积金中心以公积金服务全面升级 响应“十五五”民生蓝图

为进一步提升公共服务便捷度,建设银行上海市分行与上海市公积金管理中心持续深化合作,继今年6月公积金业务服务范围扩容至19个网点后,双方合作再传佳音。近日,建行网点在原有服务基础上新增3项归集类和15项提取类业务,可受理业务总量进一步提升,基本实现与区级公积金业务的全域通办。标志着服务模式从“就近可办”到“全能通办”的系统升级,也是响应“十五五”规划中“人民生活品质不断提高”、“强化公共服务均衡性”的务实创新之举。



提取场景,形成对市民多元化需求的全周期服务体系。

**紧扣城市发展脉搏:**新增业务紧密对接“城市更新”与“长三角一体化”战略,支持“购买改造后房屋提取”、“项目建设期过渡租房提取”及“长三角异地贷款还贷提取”,助力人

才流动、区域协同与城市能级提升。

**夯实租购并举制度:**构建了覆盖保租房、公租房、市场租赁住房的多层次提取体系,并特别纳入“新市民、青年人租赁提取”,精准服务各类群体安居需求。

**彰显政策人文温度:**将“既有多层住宅加装电梯提取”、“家庭生活困难提取”等民生关切事项纳入通办范围,充分体现公积金制度的普惠性和社会保障功能。

此次服务升级,进一步发挥了建行网点作为公积金业务延伸窗口的服务能效,真正实现群众“进一个门,办一揽子事”。

### 前瞻赋能保障 深度协同筑牢“通办”根基

“全能通办”的顺利实现,根植于双方前期通力协同。在业务正式上线前,建行上海市分行组织各分支机构业务骨干分批赴对口区公积金管理部,开展为期两周的跟岗实操培训,同步配套市中心与市分行共同编写的操作手册,强化一线业务人员理论储备与复杂业务处置能力,为“全能通办”服务的平稳落地与标准统一提供坚实保障。

### 携手共创未来 政银合作共建便民服务新机制

从网点数量的“物理扩容”到业务范围的“化学融合”,建行上海市分行与市公积金中心通过系统对接、流程重构与人员共训,逐步

构建起“网点受理、标准统一、数据联动”的服务新模式。95%的业务通办覆盖率是双方资源共享、优势互补的最佳证明,公积金中心借助银行网络延伸服务触角,而建行则通过承载社会服务功能丰富金融为民内涵,为“十五五”时期探索更多政银合作提供了可复制、可推广的鲜活样本。

面向“十五五”,双方表示将继续深化在智慧服务、数据赋能等领域探索,持续提升市民办理公积金业务的体验感与获得感,为上海构建现代化公共服务体系贡献坚实力量。



### 服务全景覆盖 业务通办实现“一站式”民生保障

本次扩容后,建行网点可办理的公积金业务已覆盖个人账户管理、归集转移和各类